
iog tartatni. Ez ünnep alkalmával az 
Mhataimaz tátik a képviselőház üdvkivá- 

felségénél tolmácsolni. A mai költség! 
litát Czipple Zsigmond kezdette meg a 

tárgyalás végett elfogadja. Ürményi 
jelen költségvetési vitát egy szinda- 

asonlitja össze, melyben ügyvéd, & 
eskedö egymás ellen oly intentiók mi­
iének. melyek egyiküknél sem lé.

kereskedő szerepét tegnap a miniszter- 
[pulszkv Ágost játszották. Szónok nem 
Ikiismeretes dolognak, hogy a minisz-
legy oly idea felett, mely százezerek
kásának tárgyát képezi, — hogy t. j 
I a kinevezett, mint a választott tiszt- 
egv pár tréfával elcsúszik, — g ezj. 
négy ebből nem lehet pénzügyi meg.
1 csinálni. A mi a zempléni pontokra 

tréfákat illeti, azokat nem szívesen 
Magyarország kormányelnöke S2j.
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llnap szerdán, nov. 17-én
Ita hegedűművész urnák, ki a nem- 
háznak is több éven át szerződött 
It e varosban első és utolsó 

hangversenye.
[Braziliaban vagyon,

vagy a
lezadik pont.

1 felvonásban Irta: Murger, ford. 
Szerdahelyi.

[ép Galathea.
Vig operete 1 felv. Irta : Poly Hen- 

f>tta LatabárE. Zenéjét szerző: Suppé.

eiglenes teieiős szerkesztő:
TISZAI DANIEL.

■verési hirdetés.
fczeai kir. törrenjszík mint telekkönyvi ha- 
I k-'zhirrt tétetik. — miszerint a felpe 

i ■'aiidor részére, alperes Kot ács Isi- 
L u ' z 1 Sarától 270 airt tőke és járulékai 

■t iagatUn u. m a debreczeni 4881-dik 
■iryzr.konyben 4440-dik h. r. sz. alatt he- 
I »Írtra becsült csigekerti 994 négv- 
■ i-djtjral .-s^ szüretelu edényekkel, lövő 
iaouar lio 5 dik szükség esetére (eb­
it napjai, d. u. 3 órakor, u torvénvszék 
■I,. n vegr-hajto Kovács József " által 
^veresen el fog adatni, 
pi teltételek a következők : 
l ’3i ár a hecsertek, melynek 10°/,-a, vagy 
{!' P* afrt, az érvéreim szándékozók 
Mott arvereiő kezéhez bánatpénzül le-
ktlan az első árverési határnapon csak 
eagvazon, a 2-dik árverési határnapon 
Bn alól is eladatnak.
tiar 3 egyenlő részletben, és pedig az 
I azonnal , a második és harmadik a le- 
L nap alatt, az árverés napjától fogva 
torai tentirt telekkönyvi hatóságnál le- 
B ii.at; -nz az első részletbe tudatik.

vett ingatlannak a leütés után 14 
Ikaba es használatába lép; tulajdonjo- 
B a vételár teljes ietizetése után fog 
■be! estetni.
|se.: az átiratási kincstári dijat, és a vett 
I leütéstől fogva eső mindennemű adó s

az árverési feltételeknek eleget nem 
krlan bármely érdekelt fél kérelmére a 
1 értelmében vevő kárára és veszélyére 
jlő s csak egyszeri árverésen becsárun
látni.

nd aeon jelzálogos hitelezők, kik nem 
ság székhelyér, laknak, felhivatnak, 

.osztása alkal-.a^al leendő képvisvlte- 
1 hatóság székhelyén megbízottat ren- 

: nevét lakását az eladásig jelentsék 
esetben a hivatalból kinevezett gond- 
tázy >ándor által fognak képvi-

— a kik a fentebbi ingatlanra tu- 
ligényt • rvényesithetni vélnek, felhivatnak 
kteiket — ezen hirdetvény közzé té- 
kapját-: i számítandó 15 nap alatt — 
fi hatósághoz nyújtsák be.
Vzenben, a kir. törvényszék mint telek 

í 1*)75. évi október holő-ik napján tartott

Dienes Barna,
jegyző.
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» Előfizetési árak:
Helyben et pattan küldve

: bgy évr; 10 irt — kr. '/, évre 2 frt 60 kr.
F él évre •*> Egyes szara IC »
F.lőüzetési pénz s milden közlemény: 
Főpiac*, l'ersey-ház főldszini 
a szerkesxtősegue bermentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Bajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján.

DEBRECZEN
Fje..: .V AW.V.V/.V.VVW.V. •*/

■kCtÉ:

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dl):
öthasábos petitsorért 6 ki. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
leli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért:
1 Bélyegdij: minden beigtarásért külöo 
* 30 kr.
£ gNyilt-téru-en megjelenő közieménj öi- 
^ hasábos sorra 16 kr.

k
I ízbe]

S Név- vagy bérmentetlenüi beküldött kéz- 
(\f \ £ iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy'**£;'*!5 ............................szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Újabb kísérlet.
Nosza rajta! Döntsük halomra a 

régi intézményeket, s a mi az önkor­
mányzatból megmaradt ez ideig a me­
gyék kezében, azt kell most verni. „Sza­
badelvű“ utón tehető ez. Oly irányban 
halad kormányunk, hogy valóban el­
mondhatjuk : minden útja Bécsbe visz.

Megyekikerekités és uj rendszer be­
hozatala vár a mai kormányra. Nagy 
feladat. Megbirja-e vajon ?

A szabadságharcz lezajlása óta, mi­
dőn a megyei önkormányzat eszméje olyj 
szép iejiésnek indult, mintegy öt félej 
megyei kormányzati rendszerrel nyomo i 
rittatott meg a nemzet. De hiszen jól I 
tudjuk, hogy e nyomorok nagy részé-1 
ben idegen hatalom osztakoztatott ben­
nünket.

Újabb kísérlet tételére Tisza 
Kálmán belügyér vállalkozott. O a viri- 
lis intézmény meghagyása mellett egy 
állandó közigazgatási tanácsra akarja ru­
házni azon teendőket, a miket eddig a 
megye végzett.

Erővel elakarják ugyan hitetni a 
kormánynak vak követői, hogy az uj ja­
vaslatban ott van az önkormányzat, de 
bizony a ki a közigazgatási bizottság 
hatáskörét s szervezetét csak első tekin­
tetre is meglátja, lehetetlen, hogy legke-1 
vésbé is tiszteletben tartsa azon „ önkor-1 
mányzati elvek“-et. a miket a jelenlegi! 
kormány akar érvényre juttatni.

liegen szivárognak már ki „illeté- í 
kés körökből“ a rémhírek, hogy az uj-: 
kormány megakarja a megyék önkor- ] 
mányzati eszméjét semmisíteni. De hiva- j 
taios alakban csak a nyilvánosságra ju-j 
tott miniszteri javaslatból értesülheténk j 
arról.

Csodálatos a nemzet részéről azon 
közöny, a mely e tárgyban nyilatkozik.

Midőn csak híre járt, hogy egyes 
nv-gyék területeit — a czélszerübb ki- 
kerekkhetés kedvéért — megcsonkítják: 
— özoiine» mentek a kérvények s kül­
döttségek. hogy a „történelmi múlt“ ked­
véért ez vagy ama rész hagyassák meg 
továbbra is az illető területhez csatolva.

Országos volt a forrongás a kike- 
rekitésnek már csak hírére is.

És most, a midőn „a haza védbás- 
tyái“-nak, a megyéknek önkormányzati 
joga van fenyegetve, alszik a nemzet, 
mintha csak nem is az ő érdekéről 
volna szó.

Ily körülmények közt a kormány 
nyugodtan mondhatja, hogy a nemzet 
maga is óhajtja, mert hallgat.

A fővárosban ugyan e részben in­
dult némi mozgalom, de ez csak magára a 
fővárosra vonatkozik, s irtózván ott is a 
Tisza Kálmán által újabban alkotott köz- 
igazgatási törvényjavaslattól, azt akarják, 
hogy e törvény alól a főváros vétessék 
ki. s inkább maradjon meg a régi Deák­
párt által hozott fővárosi törvény, mert 
még azt is jobbnak találják, mint ez uj 
kísérletet.

Ébredjen fel tehát a nemzet vala- 
hára, s éljen azon jogával, hogy kérvé­
nyezzen oly tervek keresztül vitele el­
len, a melyek saját érdekeit vannak hi­
vatva megsérteni.

Vigyázzunk, mig késő nem lesz a

mozgalom. Most is erősen hangzik már 
a hir, hogy a kormánypártiak magok 
sem szégyenük bevallani, mikép — a mit 
Tisza akar, azt keresztül is viszi.

Épen ezért félnek némelyek, hogy 
Szabolcsmegye eltöröltetik a földnek 
színéről, talán azért, mert ellenzéki.

Mások ismét azon hitben vannak, 
hogy a tervezett Hajdumegye Debre- 
czen székhelylyel nem jönne létre, mert 
ez is lehetne ellenzéki.

S még sajnosabb az, hogy a leg­
többen hiszik, mikép kormányunkat az 

„magas szempontok is vezérelhetik. 
Nagyobb mindennél az uj megyei 

közigazgatás kérdése.
Ez uj kisérlet tönkre teheti alkot 

Hiányosságunkat falán örökre.
Jó lesz ezt is meggondolni.

Egy cívis.

— A megyék, kprületek. vidékek és 
székek, 187.6. évi közigazgatási-, árva- és 
gyámhatósági kiadásainak fedezéséről szóló 
belügyminiszteri törvényjavaslat meghatározza, 
hogy a megyék, a szepesi XVI. város, a Jász­
kun és Hajdú kerületek, Kővár, Fogarass és 
Naszód vidékek és a székely székek közigaz­
gatási-, árva- és gyámhatósági kiadásaira, va­
lamint a királyföldi hatóságoknak „adjutum 
salariale” czimen járó államsegélyre az 1876. 
évben, a mennyiben a törvényhozás időköz­
ben másként nem intézkedik, 4,950,000 fit 
fog az állampénztáró! kiszolgáltatni. Ezen 
törvény hatályának ideje alatt az említett 
törvényhatóságoknak ezen czélokra házi adó­
nak kivetése meg nem engedtetik. Ezen ösz- 
szeg a belügyminiszter által az illető tör­
vényhatóságok között akként fog felosztatni, 
hogy minden törvényhatóság oly összegben 
részesitessék, a melyet az a belügyminiszter 
által az 1872., 1873., 1874. és 1875. évekre
helybenhagyott költségvetése alapján tény­
leg igénybe vett, a mennyiben ezen összeg 
szükségét az 1876. évre is igazolja. Az egyes 
törvényhatóságok részére megállapított évi il­
letmény havi rész etekben előzetesen szolgai- 
tátik ki.

— Az ujonezozisi törvényjavaslat, me­
lyet a honvédelmi miniszter legközelebb a ház 
elé terjesztett, a következő intézkedést tartal­
mazza: „A hadsereg és a hadi tengerészet 
töryény által szabályozott számerejének biztosí­
tása végett a magyar korona országaira eső 
40,933 főnyi ujonczjutalék és az ehhez meg­
kívántat» 4093 főnyi póttartaléknak kiállítása 
az 1876-ik évre megszavaztatik. Ezen ujoncz- 
és póttartaléki jutalékok, az 1856-ik, az 1SÖ5. 
és 1854-ik évben született hadkötelesek kor­
osztályaiból állitandók ki.“

— A pesti magyar kereskedelmi bank zá­
logleveleit a pézügyminiszter í. hó 2-án kelt 
rendeletével az állam és magán felek közötti 
ügyletekben, pézügyi hatóságoknál és hivata­
loknál leteendő biztosítékul, tőzsdeértékben el- 
fogathatúknak jelenti ki.

— A kincstárdijak levonásával terhelt ál 
lamtiszti fizetések iránt a pénzügyminiszter f. 
hó 5-én kibocsátott rendeletében megállapítja, 
hogy azok, akár meghaladja a keresetadó a 
szolgálati dijat, akár nem, a szabályszerű 12 
havi időszak tartama alatt mindenkor adómen­
tesek.

Milyen hát a nép terhe?!
Mindennapi a panasz, hogy már nem va­

gyunk képesek a terheket viselni, hogy pusztu­
lunk ezen áldásos közösügyes állapotban, ter­
mészetes, hogy a nagyságos és méltóságos ál­
lamférfiak, ezen felkiáltásra mentői kevesebbet

Á ,,DEBRECZEN1- tarczája.

AZ ÉLET ISKOLÁJA.
— Eredeti elbeszélés. —

Irta : GRÜNVÁLD JÓZSEF.

m.
(Folytatás.)

Az utolsó felvonás.
— Szerette férjét, hőn szerette még alt­

kor is, midőn az már a túlvilágon pihente 
édes álmait.

Csaknem minden nap kiment a temetőbe, 
s ott a rideg sírnál órákat töltött el; gyakran 
meglestem őt, a bámnltam benne a szenvedély
nagyságát.

— Gabriella, mondám egykor, — nem 
volt-e még elég a köuy? Hisz az a kit őn si­
rat, gyászol, az már a boldogok álmát alussza, 
az m^r nem érez többé, — elköltözött e föld­
ről, a hol csak a szenvedés és bánat keserítő 
keblét; és vajon nem büntetés, nem kin lett 
volna-e reá nézve as élet, ha kegyedet és 
gyermekét tovább is az éhhalállal küzdeni 
látja, és önnek Gabriella nem lett volna-e az

adnak, sőt talán nem is hiszik, mert ha hinnék, 
lehetetlen, hogy a romlottság oly fokán állaná­
nak, miszerint naponként újabb terheket hal­
mozzanak e kiéhezett népre.

Ők nagy bölcsen csak azt számitgatják, 
hogy mennyit fizetünk az államnak, egyéb ter- 
hekről nincs tudomásuk, pedig ime egy közön­
séges polgár ennyi terhet visel évenkint: ál­
lami adót 34 frt 93 kr, községi adót 4 frt 90 
kr, közmunka válságot 6 frt, bérelt legelőért 3 
frt 20 kr, közlegelőért 1 frt 10 kr, papbért 
középszámitással 4 frt 57 kr, tanitóbért kö- 
zépszámitással 2 frt, községi kovács középszá­
mitással 1 frt 20 kr, hegyipásztor bért 1 frt 
78 kr, mezőkerülő bért 2 frt, ménes pásztor­
nak 2 frt 22 kr, borjupásztornak 1 frt 50 kr, 
csürhésnek csak két darabért 1 frt 20 kr, csor­
dásnak csak két darabárt 2 frt, községi őrnek 
60 kr, dézmaváltság évenként 22 éven át 15 
frt, földváltság 10 éven át évenként 17 frt, 
cselédbért legalsó számítással 40 fit, összesen 
142 frt 20 kr, Számítsuk hozzá ha úgy tetszik, 
a család ruházatát, évi éleimét, jószág fentar- 
tást, és számítsuk fel évi munkálkodását, a he­
verő tőkét, melynek kamatoznia kellene, vajon 
mit gondolnak odafen a bölcs honatyák, men­
nyi terhet bir még el e nép, ha ugyan ezeket 
túlságos soknak még nem tartanák, — mert 
kitelik tőlük még ez is.

Nos dicsőséges nagy urak mit gondoltok, 
vajon ilyen tömérdek kiadások mellett meg­
menti e népet a végelpusztulástól az Uchatius 
ágyú.

Vagy talán lehet e nepnek remenye ahoz, 
hogy e terhek könnyebedni fognak, óh nem! 
hiszen a nagyhatalmú, száz karú és ezer szemű 
miniszterelnök ur kinyilatkoztatta, hogy kor­
mányzati elvei ugyanazok lesznek, a mik előd­
jeié voltak, vagyis a közösügyes állapot to­
vábbra is megmarad s ebből folyólag terheink 
folyvást szaporodni fognak, természetesen, mert 
az állam kiadásai lényegesen nem apasztatnak, 
a fedezet kevés, többről kell tehát gondoskodni.

Nem fog a hadsereg létszáma leszátlit- 
tatni, nem lesz külön vámterületünk, nem lesz 
önálló bankunk, aranyunk, ezüstünk továbbra 
is vándorul Bécsbe s kapunk helyette érték­
telen rongyokat.

Szóval fen fog tartatni továbbra is e vi­
rágzó állapot.

És miután miniszterelnök ur, — kinek 
köpönyecforditásához oly nagy reményeket kö­
tött óriási pártja, — eképen nyilatkozott, vajon 
továbbra is Messiásnak tartatik-é a ki csak 
azért adta fel elvét, hogy bennünket megtart­
son? Vajon kinek volt igaza, annak-e, ki egy 
időre félretette a bihari pontokat, vagy annak, 
aki azokat sohasem hagyta el?

Bizony szegény nép, még roszszabb vilá­
got is érünk! Sok Görgeit szült már e haza!

Az előterjesztett törvényjavaslatok közt 
vajon ott van-é az uzsoratörvény? — nincs! 
pedig ha már mindenképen nyomatik e nép, 
legalább a lelketlen uzsorások körmei közül ki 

[kellene szabadítani. Óriási a kamat s nincs jö­
vedelem, ha igy megy 10 év alatt tönkre kell 
jutni e népnek. Avagy van-e ára most, ha ter- 
mesztményed van is eladó, nincs; hát a fekvö- 
ségnek ? épen semmi 1 De hát ki is venne most 
valamit, mikor a pénz 100°0-ot is jövedelmez. 
És ezt tűrik odafen, nem merik beterjeszteni 
az uzsoratörvényt.

Hát a napirenden levő válópereket meg­
szüntető polgári házasságróli törvényjavaslatot 
mikor terjesztik be? talán soha! vagy ha igen, 
olyan furcsa valami lesz az, hogy saját édes­
apja sem ismerne reá. No persze, hogy a pá­
terek meg ne haragudjanak, mert akkor aztán 
lesz átok mint críllag az égen.

Bizony bizony boldog alkotmányos világot 
élünk, nyögünk a teher alatt s a partot, hol a 
fáradalmak után megpihenhetnénk szemeink 
hiába keresik a távol setétlő ködében, utazunk 
a nyomor ösvényein s minden reményünk mit 
táplálhatunk a komor sirkertben öszpontosul.

S a jós, távol e nyomorok hazájá­
tól hiába emeli fel intő szózatát, ti nagy urak 
nem halljátok azt, pedig midőn az orkán kitör, 
késő lesz villámhárítóról gondoskodni.

Ámde, ha azt akarjátok, hogy a jóakarata 
hazafiságnak legalább látszatát megtarthassá­
tok, működjetek egyakarattal legalább csak 
azon czélra, hogy az uzsoratörvény felállittas-

a kö- választották vál. elnökül. A belényesi és sza-
lontai vásár a lehetőleg legroszabbul sikerült.sék, az ügyvédi dijak szabályoztassanak,

telező polgári házasság behuzattassék. , « ...
Az uzsoratörvény és polgári házasságra ■ Lederer Ignacz a „Nagy-Karoly volt szer­

pár sorban már megtevén észrevételünket, az|kesztóje — hir szerint - fobelotte magat. Ku- 
ügyvédi dijak szabályozásáról következő czik-

százszorta nagyobb fájdalom, ha férjét folyvást 
dúlt vonásokkal, a lelkiösmeret marczangoló 
fulánkjaival szivében, maga előtt látja.

Csak nagy sokára látta be szavaimnak 
fontosságát, s az időtói kezdve, nagyon ritkán 
láttam őt sírni.“

Még sokat beszélt Berthold Madarassy 
urnák leányáról, de a beszédet be kellett 
végeznie, mert a reggelit felbordták, s Mada- 
rassyné hangja is halható volt már kívülről.

— íme Madarassy nr — fejező be el­
beszélését Berthold, — hazahoztam önnek le­
ányát, bocsásson meg neki, mert én is meg­
bocsátottam.

Az ajtó megnyílt, jMadarassyné és Gabri 
ella, utóbbi gyermekével karjain, beléptek a te­
rembe, hol a reggeli már várakozott reájok. 
ó mennyi öröm volt Gabriella arczán, tiz év­
vel fiatalabbnak látszott tegnap este óta.

Reggeli után Madarassy igy szólt Bert- 
holdhoz:

— Uram. önnek nemes tette engem an­
nyira lekötelezett, hogy azt érdem szerint 
meghálálni sem én, sem leányom, lépesek 
nem vagyunk; engedjen meg tehát egy kérdést, 
melyet mint apa önhöz intézek; mondja meg, 
legyen őszinte, szereti-e még leányomat?

— Hogy szeretem-e ? — felelt Berthold, 
és Gabriellára tekintett — nem eléggé tanus- 
kodik-e róla az elmúlt három év ?

— És leányom, szólt ismét Madarassy

künkben tüzetesen fogunk megemlékezni.
Hegyközi.

— A magyar fővárosból. Az össze­
kötő vaspálya munkálatai gyorsan haladnak 
előre. A tornaegylet eddigi műszaki vezetője 
Onerolly János a jövő évben kilép. Horn Ede 
családja számára való adakozás végett felhívás 
iutéztetik a közönséghez. Öngyilkosságok. Gar- 
din József nevű házi ur és korcsmáros a vi- 
segrádiutezában egy borral telt pisztolylyal, zi­
lált anyagi viszonyok miatt, életének véget ve­
tett. — Égy feltünőleg szép 19 éves korcs­
mái énekes, boldogtalan szerelemből föbelőtte 
magát. Jókai Mór uj színmüven dolgozik, me­
lyet németre Dux Adolf forditand. A nemzeti 
múzeumot október hóban összesen 6353 sze­
mély látogatta. A meiningeni színtársulat még 
mindig nagy pártolás mellett működik.

Ián a hitelegylet könyvvezetőjéül egy hölgyet, 
Schnegón Gizella úrnőt választották. Sipkón egy 
szabómester azért lőtte magát agyon, mert 1 
frt 10 krnyi adósságát nem tudta megfizetni. 
Vácz mellett egv 30 tagból álló czigány rabló­
bandát fogtak el." A szatmári pénzügyigazga­
tóság elrendelte, hogy a zsidók szombat és 
ünnepnapokon is nyitva tartsák dohány áru­
dáikat.

Őszi estékre.
(Géressy Kálmán előadása a magyar irodalom 
és miveltségíörténetböl a XIX. században.)

Kulcsár hazafias munkássága a gondvise­
lés által meg lett jutalmazva. Megérte azon 
nagy eszmének, melyet egész életén keresztül 
pártolni, s melynek megvalósításáért küzdeni 
meg nem szűnt, nem valósítását ugyan, de 
biztosítását. Halálakor, mely 1828-ban követke­
zett be, a magyar tudós társaság teljesen meg­
alakulva nem volt még, de az elöleges intéz­
kedések annak felállítására már részint meg- 
téve, részint folyamatban voltak, s azokban ő 
is jelentékeny részt vett, a mennyiben tagja 
volt azon bizottságnak, mely az académia alap­
szabályai kidolgozására lett kiküldve. Ekkép 
tehát a nagy eszmének leendő megvalósítása 
biztos tudatában, habár azt meg nem érhetve 
halt meg, miként Mózes, ki az Ígéret földét 
látta, de abba be nem mehetett.

A politikai és culturalis történelem, va­
lamint minden államban, úgy nálunk is szoros 
összeköttetésben álltak, különösen e korban 
sokkal erősebb volt közöttük a kapocs, mint 
bármikor és bárhol. Az 1820—1825-ig terjedő 
idő a magyar politikai történet egyik legszo- 
morubb korszaka; mondhatni, siralmasabb a 
II. József császár koránál. A gondviselés azon­
ban történelmünk ezen szomorú, de egyszers­
mind tanulságos korszakában is megmentette e 
nemzetet.

1813-tól kezdve atyáskodni szerető, de 
az alkotmányosságnak még csak nevétől is ir­
tózó Ferencz király nem tartott országa) ülé­
seket, hanem rendeletek által kormányozott, 
mig kormánya minden eszközt felhasznált, 
hogy a megyék ellenállását megtörje. S e

Beszédvázlat.
— Simonyi Ernőtől; a képv. h. hétfői üléséből —

Simonyi Ernő. Fél, bogy a kormány po­
litikája egy nagy katastrófra fog vezetni. Ez 
aggasztja, ez teszi elfogulttá. A miniszterel­
nöktől más eljárást várt a budgetvitában, mert 
a miniszterelnök állása magyarázatot és igazo­
lást kíván. — Ő megbuktatta a múlt kormányt 
pénzügyi politikája miatt, és most ő azon kor­
mány helyén még nagyobb adófelemelést kí­
ván, és még adósságot is akar csinálni. — Ha 
mi a múlt évben elfogadtuk volna a műit kor­
mány pénzügyi politikáját, jobban állanánk, — 
mint ma. A múlt kormány megmutatta, hogy
13 miliő adóemeléssel kölcsön nélkül helyre 
állíthatja az egyensúlyt: a jelenlegi kormány
14 és fél millió adóemelést kíván, s ezen fe­
lül uj adósságot szavaztat meg magának. — 
s az egyensúly igy sincs helyreállítva. Erre 
nézve ő igazolást várt volna a miniszterelnök­
től, de e helyett kaptunk tőle egy nyilatkoza­
tot, hogy nincs oly hatalom, mely kivenné be­
lőle a vámalkudozásban a kormány terveinek
minimumát. Szóló szükségét látja annak, hogy! - .
gazdasági téren a jó viszonyt fentartsuk Ausz- j czélját nagy részben el is er:e, a mennyiben 
triával, de ennek a jó viszonynak határa van, [már 1819-ben a megyék nagy része részint

leányához fordulva, — és te szereted-e jólte- 
vődet, óhajtasz-é neje lenni?

Gabriella arcza e szavakra egészen meg­
változott.

Kebelében nagy küzdelmek keletkeztek, 
mit feleljen, mit felelhessen e kérdésre?

— Édes érzelem,—kezdő aztán, megmér- 
hetlen öröm az mely egész lényemet elfogta; 
öröm, édes érzet, hogy önök körében lehetek 
és e mosolygó arczu gyermek itt, adnak egye 
dűl éltető erőt, e sokat szenvedett testnek. — 
Hogy szeretek- é ? Óh, édes istenem 1 tehát mi 
a szerelem ? azt hiszik, hogy olyan szenvedély, 
mely ha egyszer eltávozott, elköltözött az em­
beri szívből, még vissza is térhet? — Vagy 
olyan szenvedély, mely ha egy tárgyban, egy 
személyben összpontosult, s azt a sors rom­
boló viharja szemeink elől, karjainkból elso­
dorja, a szenvedély, a szerelem még megma­
radt szivünkben ? Oh nem 1 — Ha szerelmünk 
tárgya eltűnt, — akkor a szerelem nincs 
többé 1 — E szív, e kebel többé nem szeret­
het. E szenvedélynek egy szikrája sem ma­
radt meg, mely azt valaha lángra lobbant- 
hatuá; csak hideg közöny, egykedvűség, bol­
dog és boldogtalan emlékek, sajátaim csupán, 
egyéb semmi 11 Bocsássanak meg önök, önök, 
a kiket oly nagyon megsértettem ez életben, 
hogy ily báládatlanul fizetem meg e nemes 
férfiúnak különösen irányomban elkövetett jó 
téteményeit; bocsássanak meg, de én többé

ezen túl lépni nem szabad. Csupán 
dós helyes megoldása bztosithatja azt, hogy 
jó viszonyunk Ausztriával tartósan feanállhas- 
son. Ha mi rövidségben maradunk, a szenve­
dett kár mindig megbontja az egyetértést. — 
A bankkérdésben is hosszasan bírálja szóló a 
miniszterelnök szavait, s nem érti. bogy mi 
lehet a bankkérdésben a: minimum? A mi­
niszterelnök azt mondja ne dobjanak a nép 
közé eszméket, melyek rósz hatást idéznének 
elő. Ez eszmék nyilvános utón dobatnak a 
nép közé, tessék a nyilvánosság utján megezá- 
folni őket.

Kifogása van a szélsőbali elnevezés el­
len, mert nem lévén többé balközép (Szontagh 
belekiált: Hát a Pesti napló?“) ők egyszerűen 
baloldalnak nevezendők, Ezután Hegedűs be­
szédjének állításait czáfolja, s fejtegeti pártja 
álláspontját a vám és adóügyben. Megtámadja 
a kormányt, hogy az semmit sem tett, hogy 
az állam jövedelmei adóemelés nélkül fokoz- 
tassanak. Előhozza, hogy a kormánynak nincs 
programja. Kilencz hónap alatt a bankkérdésben 
semmit se tettek. A pénzügymin. nagyban ját- 
sza, hogy neki nincs szüksége a kölcsönre, 
mert ő várhat, s mert a kölcsön nem a defi- 
czit fedezésére kell. Mintha bizony a külföldi 
pénzemberek nem jobban tudnák, hogy mire 
kell a kölcsön. Óhajtaná, ha a függő kérdések 
szerencsésen oldatnának meg, de nem bízik a 
kormányban, — s nem fogadja el a költségve­
tést.

— Vidéki hírek. Nagyváradon gyülé 
seznek a tüzoltóegylet megalakítása czéljából. 

Ugyanott a jogászok Bulyovszky Józsefet

nem szerethetek. Ne várjon tehát tőlem sze­
relmet uram, fogadja el kezemet, egy jó ba­
rátnője nyújtja azt önnek, ki kész vele együtt 
keresztül haladni az életnek hátralevő utján 
de ez utunkban ne ceudálkozzék, ha szerelem 
bennünket kísérni nem fog, csupán a jó indu­
lat, a baráti szeretett fűzhetnek engem az ön 
szivéhez, de szerelem nem. . .

A mély ámulat elnyomta a jelenlevő csa­
ládtagok ajkain a szót, s Bertholdra függesz­
tett tekintettel várták annak feleletét.

— Jól van Gabriella, mondá Berthold ur 
megbatottan, — szerelmem kegyed iránt még 
most is oly nagy, hogy ha szerelemmel nem 
is tud többé engem boldogítani, elfogadom ba­
ráti jobbját, ha ezzel csakugyan megajándékoz.

Elegendő nekem a kegyed jósága, barát­
sága, részemről forró szerelemmel fogom azt 
viszonzani.

Ekkor oda ment Gabriellához, s meg­
csókolta.

Ez volt az első csók, melyet Berthold 
Gabriellának ősmeretsége óta adott.

Az ünnepélyes csendben egyszerre csak 
meunyilt az ajtó. s azon Asztalos Gáspár 
lépett be e szavakkal:

— És én megfogom áldani ez önzetlen 
szerelemből, a jóindulat, a barátság, és a test 
véries szerétéiből kötött frigyet.

Érzékeny jelenet következett e szavakra;

vámkér-1 corrumpalva, részint meg félemlitve volt
1820 ban a kormány, megijedve azon al­

kotmányos mozgalmaktól, melyek Európaszerte 
nyilvánultak és minden akadályok daczára nagy 
elterjedést vettek, minden erejét megfeszítve, 
s minden eszközt felhasználva oda működött, 
hogy azoknak Magyarországon elterjedését 
elnyomhassa. Mindjárt azon évben a legszigo­
rúbb rendeletek adattak ki, melyeknek ezéija 
a sajtó és azzal együtt az irodalom megfojtása 
volt. A szigorúságban annyira ment a kor­
mány, hogy a ceosura utján még a tisztán tu­
dományos, nevezetesen bölcsészeti müvek be­
hozatala is megtiltatott.

Ezen rendeletek oly visszahatást szültek 
a nemzetben, hogy előbb a kormány eszközéül 
szolgáit megyék közül is némelyik magához 
tért, melyre sokat tett részint egyes íróink 
fellépése, részint, a külföldön megindult nagy 
szellemi mozgalmak hatása.

Azon megyéink között, melyek a kor­
mánynyal szemben a kiadott törvénytelen ren­
deletek miatt folytonosan e.lenzéket képeztek, 

alkotmányunk valódi védbástyái voltak, első 
sorban említendő Barsvármegye, mely ez al­
kalommal is megmutatta hazafiságát, a censura 
tulszigoritását ezélzó rendelet ellen hatalmas 
választ küldvén a helytartó tanácshoz. Ettől 
kezdve a megyék szemei mindinkább nyílni 
kezdettek. Maga az alsóbb nemesség is, mely 
a kormánynak eszközéül engedte magát fel­
használtatni, kezdé belátni, mennyire rá-ze- 
detett az által. A nemezis, mely a kormányt 
bosszú időkön át sújtotta az elkövetett vissza­
élésekért, nem sokára elkezdő boszuálió műkö­
dését, a mennyiben oly ellenzék fejlett ki, mely 
minden elöbbenieknél sokkal erősebb, engesz-

nemcsoda, hiszen mindegyik azt hivé, hogy az, 
a mit boldogságnak neveznek, sajátja.

Madarassy ur nem tudott hová lenni örö­
mében ; kiadta az utasításokat Asztalos Gás­
párnak, hogy meghívókat küldjön szét minde­
nüvé, hadd vegyen részt e családi örömünnep­
ben minden rokon, ösmerös, jóbarát; azoknak, 
kik bárom évvel ezelőtt ama szomorú emlékű 
napon jelen voltak, sem szabad hiányozniok.

' A régi szolgák, cselédek visszafogadtat­
tak, megkezdődött a munka; az udvart, szobá­
kat tisztogatni, a kastély falait meszelni kezdék.

— Nyoma se maradjon a három év pusz­
tításainak! mondá Madarassy ur, a járt a cse­
lédek körül felügyelni a munkára.

A hibák kijavíttattak, helyreállittatott min­
den, az istállók is megteltek a tanyákról haza 
hozott paripákkal, a kocsik, a díszes hintók ki- 
tisztva, az ócskák újakkal felcserélve lettek.

Gabriella és Berthold élvezettel szemlél­
ték olykor olykor a sürgölődő cselédeket; le­
mentek a kertbe is, s hosszan elmerengtek a 
vén kertészen, ki megfeszített buzgalommai 
nyeste az elszáradt rózsagalyakat.

— Lásd Gabriellám, mondá -Berthold, — 
ez mind miérettünk történik! i

(Fo jt. kőv.)
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telhetlenebb, s a kormányt és a fejedelmi ke­
gyeletet sokkal kevésbé respectáló volt. A IL 
József alkotmányellenes uralkodása után tá­
madt ellenzékről bátran el lehet mondani, hogy 
mindig hűség és tisztelettel viseltetett a trón 
iránt. Fényes bizonyságát adta ennek az Európa 
mellén taposó nagy Napoleon proclamátiójával 
szemben, melytől az egész magyar nemzet 
— egy-két ábrándozó kivételével — elfordult, 
s vérét és vagyonát önként áldozta uralko­
dójáért.

Külföld.

Ragusa. Szlávforrásbói azon értesülés ér­
kezett, hogy Granskanál a fölkelők 5000 főnyi 
töröksereget támadtak meg f. hó 11-én. A két 
napig tartott erős hareznak a lett következ­
ménye, hogy a törökök teljes megveretést 
szenvedtek, közülők 800 elesett 26 elfogatott, 
minden élelmiszerük a felkelők kezei közzé 
jutottak, ezeknek veszteségei ismeretlenek.

Francziaország. A nemzetgyűlésben több 
szónok szólt a maire törvénytárgyalása, illető­
leg elnapolása mellett.

Stocholm. A malmoe — stocholmi vonal 
éjjeli vonatai: Zinkőging és Bankeberg közt 
összeütköztek; eddig 6 halottról és 12 sebesült­
ről tudnak; a belga követ könnyű sérülést 
szenvedett; 7 vagyon össze van zúzva.

Németország. Gróf Keller kapitány, a leg­
újabban kinevezett katonai meghatalmazott a 
bécsi német követséghez, ma rendeltetési he 
Ivére elutazott.

(—) Ausztria. Ö felsége elnöklete alatt 
e napokban osztrák minisztertanács tartatik 
Becsben, melyben a minisztérium által a vám­
ügyi interpellátiókra adandó válasz fog meg- 
á.lapirtatni.

Színészet.
—d—f. Hétfőn, november 15-én adatott: 

„A fény árnyai“, eredeti dráma 5 felvo­
násban, irta Szigligeti.

Szigligetinek e müve egyike a legjobbak 
közül. Alakjai kidomboritvák, az alakok műkö­
dési körét logikai következetesség és termé­
szetesség jellemzi. A női hiúság, melyet csak 
a legmagasabb fokban magunk elé képzelhe­
tünk, egyedül csak egy személyben, Charlotte 
marquinőben (Siposné) volt öszpontosulva. És 
Charlotte, kinek szeszélyei, bűnös gondolatai 
ezerféle alakban tűnnek fel szemeink előtt, 
egészen a darab végéig hü marad benső go­
nosz ösztönének sugalmazásához, s férjét Nyá- 
ray Bélát, (Temesváry) kinek csak ostorául, 
kínzójául rendelte a végzet e nőt — testben 
és lélekben megtöri.

A szegény, engedelmes férfiút a nő hiú 
becsvágya még szegényebbé teszi, következnek 
a vétkek, — a bűn aztán nem várat sokáig 
magára. A férfiú szivén a lelkifurdalások rá­
gódnak, neje élénk szavakkal festi elébe a bű­
nös képleteket, s czélja elérésére, midőn a 
férj töpreng és vergódis kínjaiban: a háttérben 
mutatja a rokonoknak! „lássátok, ö megörült.“

És midőn a férjnek birtokában a bizony­
ság, neje hűtlenségének, gonoszságának bizony­
sága, óriási gyötrelmében tőrrel rohan nejére, 
a ki a zajra elősiető rokonokhoz menekül, mond­
ván: nézzétek, ő csakugyan megőrült.

Számos részleteket, hatásteljes jelenete­
ket. mik megrendítik a szivet, — hozhatnánk 
meg fe,, miaet azonban ezúttal mellőzni va­
gyunk kénytelenek; — az kétséget nem szen­
ved, hogy a mű alakilag, lényegileg tekintve, 
a legkitűnőbb compositióval biró mű, mely 
megfelel minden tekintetben a drámái kel­
lékeknek.

Siposné és Temesváry tündököltek, a tra- 
gikai jellemek színezésében. Nem csupán, 
mint főbb szereplők illeti őket a főbb érdem: ha­

nem játék, a kifejezett érzés, a benső mély fájda­
lom, a tag- és hangleejtés helyes öszmükö- 

' désénél fogva is őket illeti leginkább az elis- 
! mérés. „ . ,.
1 A fénynek azonban árnya is volt; 
Temesváry és Siposné gyakran azon hibába 
estek, hogy azonnal felősmerte a ^figyelmes 
szemlélő, hogy Szigligeti e darabját jámbu- 
sokban irta meg.

Siposnét különben a mai előadas_ alkal­
mával művészete elismeréséül, tisztelői egy 
szép koszorúval lepték meg.

1 Szeles, kis szerepét ma is batásteljesen 
í játszotta. Gyöngyösi Etel jó volt. Előadás vége 
* 9 óra után.
I — 1—a. Tegnap „A szerencse gyer­
meke* jellemrajz 5 felvonásban került színre. 
Irta Birchpfeifer Sarolta, fordította Ozoray Ar- 
pád. E darab, mint jellemrajz, megfelel a ne­
vének, de mint színdarab nagyon unalmas. 
Fehérváryné, mint Chateaurenard her- 
czegnő igen jól fogta fel szerepét és azt igen 
helyesen előadta, nem különben Takács 
Breteuillet. Erdélyi G. (Deuxporf grófnő) bebi­
zonyító, hogy neki ily szerep nem való. 
Gyöngyösi Etel máskor jobban játszott, 
mint most. Szatmáry komikust csinált 
Beutíeureabbéból, s azon egy csepp tiszteletre­
méltóságot nem hagyott száradni. A b o n y i 
Anatolt úgy személyesité, — hogy ellene 
kifogás emelhető. A vendég Kövér Ilma k. 
a. pedig, mint Hermanec, szerepét tökéletesen 
elejté. Sem alakja, sem hangja, sem játéka 
nem jogosítja fel a kisasszonyt, hogy a színi 
pályára hivatottságot érezzen magában. — 
Szerény véleményünk szerint jó színész az, ki 
a nézővel elhitetni képes, hogy ő nem színész, 
ezen hatást egy pillanatra sem birta vendé­
günk felébreszteni. Hangját úgy hordozta, mintha 
naivságot akart volna kifejezni, mit szerepe 
nem igényelt, taglejtései visszatetszőén hatot­
tak, fájdalma komikumi hatást szült. Voltak 
eayes jelenetek, miket felfogni látszott, de alig, 
hogy belehelyezte magát azok jóságába, már 
ki is esett belőle.

Személyesitése a helyett, — hogy gyö­
nyörködtetett volna, szánalomra gerjesztett, 
ennek tulajdonítsa, hogy mi ezúttal a fentinél 
szigorúbban nem szólunk, de ha még egyszer 
alkalmat fog szolgáltatni a bírálatra, úgy a jó­
akarás minden kíméletét mellőzni leszünk kény­
telenek. Catont Deák Kata oly nagy élénk­
séggel adta, hogy egészen meg is feledkeztünk 
arról, hogy ő dajka. A dajka korához pedig 
nem illett az a fiatalkori tüzesvérüség, melyet 
Deák K. játékába fektetett. Az ostoba fiút 
Kiss kitünően alakította, minek következté­
ben nagy derültséget okozott. Végre megem­
lítendő Kovacsics Erzsi, ki jó nevelőnő 
volt. —

ÚJDONSÁGOK.
* A „Debreczeni Ellenőriben egy szín­

házlátogatónak különösnek tetszik a Lecouvreur 
Adriennéről hozott bírálatunkban foglalt azon 
megjegyzésünk, hogy Adrienne személyesitője 
nem volt eléggé hü a darabhoz, midőn Bajazet- 
ben Roxane szerepét játszván, fehér parókát 
viselt; a t. színházlátogató ur ezt nem véli 
kifogásolhatónak, mert — mint mondja — 
„akkor az volt a divat:“ Nem tehetünk róla, 
ha e felszólalás után is, fentartjuk teljesen 
ama megjegyzésünket; mert ha Siposné asszony 
Roxane szerepben nem a kort |és a viseletét 
akarta jellemezni, akkor minek vett fel török 
öltönyt? Ha pedig a kort, melyben Bajazet 
játszik, és az akkor divó viseletét óhajtotta 
elibünk tüntetni, akkor minek volt a fehér pa­
róka, mely ugyancsak visszásnak tűnt fel a 
török bugyogóval szemben. Vagy az egyik, — 
vagy a másik volt felesleges. Mert ha például 
színpadunkon adnának egy hősies magyar da­
rabot, s ha abban Álmos, vagy Árpád sisak 
helyett figaróban jelennék meg előttünk, azt 
mondaná erre a t. színház látogató ur, hogy 
most ez a divat? . . Ezeknél fogva tehát lát­

ható, hogy a tisztelt felszólaló ur megjegyzé­
sét illeti a b o r n i r t kifejezés. (—d—f)

* A „Jogász önképző kör“-nek az alap­
szabályok értelmében könyvtára is lesz, mely 
egyelőre csak is azon könyvekből álland, me­
lyek adakozások folytán fognak begyülm. A‘ 
körpénztári állása erősítése után|maga fog ma­
gának szakkönyveket beszerezni. Kőrössy tanar 
Jhereing jogtudományikérdéseit a körnek ajándé­
kozta, mely ajándék éljenzéssel fogadtatott. A 
nevezett tanár ur közelebb ismét hozat Jhe- 
ring müveiből egyet, mely büntető jogból való 
kérdéseket tartalmaz, s azokat a gyakorlati 
előadás végett leforditandja.

* Beküldetett. Kérelem T e m e_s v a r y 
Lajos igazgató úrhoz. Minthogy az előadás al­
kalmával oly homály van a színház nézőterén, 
hogy a fehér lapokon feketén nyomott hetüket 
is alig lehet elolvasni, nem hogy a szines la- 
pokon nyomottakat, óhajtandó volna ha a szin- 
lap papírja fehér volna s nem mint jelenleg 
szines. Egy színház látogató.

* Furcsa. Egy müncheni czég Stern 
Adolf festő helybeli lakoshoz a festékek ár­
jegyzékét küldé be, a küldemény czime ma­
gyarul volt irva, hanem azon czim, mely egy 
budapesti kereskedőháztól jött németül 
hangzott. Egy szintén a fővárosból érkezett 
árjegyzék borítékának a czime magyar volt 
ugyan, de a szöveg egészen német.

* Rótt Mari, szinkázunk egyik tehetsé­
ges színésznője, mint értesültünk, nővérének Ti- 
márnénak történt elhalása következtében, a 
fájdalmak miatt ágyban fekvő beteg. Óhajtjuk 
mielőbbi felgyógyulását.

* Müller Lajos helybeli táncz-tanár f. hó 
26-án a „Fehérló“ vendéglőben bált rendez 
tanítványaival; a kik a múlt évekből tudják, 
hogy e bálok mily nagyszerűen szoktak sike­
rülni, — azoknak felesleges ezt figyelmükbe 
ajánlanunk. Érdekesség szempontjából, mint 
hallottuk Müller ur idei bálja az eddigieknél 
még nagyszerűbb lesz, mert ebben a bál anya 
tisztét egy öt éves gyermek fogja viselni.

* Húsárak. A helyberi mészárosok által 
f. 1875-ik évi nov. 17 —24-éig megalapítva s 
a hatóságnál szabályszerüleg bejentve követke' 
zők: 19. kr. a mészáros társulat H. u. 1553 
sz. székében 20 kr. Balsay Gábor H. u. 1442 
Csapó u. 358 s özv. Péntek Istvánnénál Rózsa 
tér 6. sz a. — 21 kr. Rácz Józsefnél Rózsatér 
6. sz a. — 23 kr. Faragó Jánosnál Teleki u. 
2135. sz a. — mindé többi mészárosoknál pe­
dig 22 kr.

* Balázs Kálmán zenekaráról elragad­
tatva szólnak a drezdai lapok. A német sógo­
roknak ugyan megtetszettek a bubánatos ma­
gyar dalok, különösen bámulják a kis gordon 
kást. Balázs alkalmasint kimegy Amerikába.

* Vásárbirói hivatal árjegyzéke. Deb 
reczen, 1875. évi november hó 16-án. — 
1 mérő búza 3.20—4.50 krajczár, 1 mérő 
kétszeres 2.80—3.00 krajczár, 1 mérő rozs 
2.70—2.90 krajczár, 1 mérő árpa 1.55— 
1.70 kr, 1 m. zab 1.65—1.75 kr, 1 m. ten­
geri uj 1.55—1.65 kr, 1 m. köles 1.80—2.00 kr, 
1 m. kása 3.75 kr, 1 zsák burgonya 1 frt, 
1 mázsa szalonna 35,36, 37 frt, 1 mázsa háj 
38, 38%, 39 frt.

* A nagytemplom toronyóráit jó volna 
talán megigazítani, mert mig egyik 10 órát 
mutat, addig a másik óra üti a félnégyet.

* Bosszú. Egy hölgy örök hűséget eskü­
dött kedvesének, mely fogadás azonban nem 
gátolta őt abban, hogy el ne szánja magát, 
egy más férfiúnak kezét ajándékozni, s ezen 
czélból már gyűrűt is cserélt. Az elhagyott 
kedvesnek nagyon zokon esett e megcsalatás 
és természetesen első gondja volt megtört szi­
vébe vasat röpíteni, de minthogy átgondolta 
azt, hogy ezen tette talán még meg is örven­
deztetné a hűtlent, mert akkor annak nem 
fog kelleni attól tartania, hogy a jövőben holmi 
esküszegésre emlékeztető szavak fognak fü­
lébe súgni, azért elhatározd magát az ifjú 
előbbi határozatát megsemmisiteni. De dühét 
mégis bosszuállás által kívánta lemosni a mi­
ért pokoli tervet főzött, mit egy szép hajnal­

ban ki is vitt. Ugyanis a hűtlen nő ab!aka 
alatt eljátszatta egy zenetársulat által „5a 
Traviata“-t (a tévedt nőt). Ajánljuk a meg- 
csalatot szivek sebére ezen uj bosszunem 
jóltevő balzsamát.

Magyar tud. akadémia.
Budapest, nov. 15. 

(H.) A nyelvtudományi osztály mai ülése 
igen látogatott volt, különösen nagyszámban az 
ifjúság jelent meg. P u 1 s z k y Ferencz meg­
megnyitja az ülést. Bartalns István foly- 
tatja a „művészet és nemzetiség* czimü felol­
vasását. Kifejti, hogy miképen képződött a né­
meteknél, francziáknál a nemzeti zene s azon 
konklusióhoz jut, hogy Magyarországnak onállő 
nemzeti1 zenéje lesz, habár „Bélafutása“ óta jó­
formán csak Erkel irt magyar dalmüvet. Bal­
lagj Mór Brassay minapi értekezését bírálj a és 
czáfolja azon kifejezését, hogy nincs szegény 
nyelv. Előadja, hogy a „jellem“ szó léte­
zését Szemere Bertalanná ,k köszöni, ki sokáig 
törte fejét a Charakter szó magyarításán. Maga 
Brasssi is 250 szót használt a nyelvújítók szó­
tárából. Idézi Apáczai Csere Jánost, kinek kife­
jezése igen bonyolult azért, mert nem ismerte 
az alany szót. A nyelvújítás nagy forradalmi 
munka, általános lelkesedés müve volt, mely­
hez a mai kor epigonjai illő tisztelettel kell 
hogy járuljanak. E passust lejkesen megélje­
nezték. Bíráló mondja továbbáb, hogy a gondo­
lat biztos közlésére nem elég hogy az uj kife­
jezés jól legyen alkotva, hanem az is|kell, hogy 
általános megállapodás eredménye legyen. Az 
i v a d szót nem szereti, fenkivánja tartani az 
idény szót, melynek van elég analógiája: 
dohány, foszlány, kötény, leány, legény, zsivány- 
szavak. Brassai igen élesen támadja meg a „Nyelv 
Welyőrt“, de a közönség pártolja. De mint­
hogy Brassai felolvasása mégis sok becses anya­
got tartalmaz, azért nyomtatásban való megje­
lenése nyereség lesz az irodalomra nézve.

Bálint Gábor bemutat egy mandzsu 
könyvet, melyet Padjeri, mongolországi orosz 
konsultól kapott, mire az ülés véget ért.

jét emészti. — A rendőrség is ep oly; ke­
veset törődik e bajjal, mint a szász gazdak, t a 
szász hatóság ép oly keveset, mint a rend­
őrség. A magyarság vérző szívvel látja faja 
pusztulását, de nem képes segíteni. Évek alatt, 
a legnagyobb erőfeszítés mellett, annyit sem 
tudott kivinni, hogy egy a város tulajdonát ké­
pező vendéglőből a vasárnaponkinti nyilvános 
orgiákat kitilthatta volna, a hol pedig százá­
val esnek az áldozatok a rendőrség szemei 
előtt. — Brassó városának e gyilkos mérge 
már is emészti a székely népet, — s ha 
ez tovább is igy grassálhat, két- 
háromévtisedelég lesz arra, hogy a háromszéki 
székelység leányai végkép elsatnyuljanak s 
lassankint véputulásnak induljanak. És ez oly 
bizonyos, mint a halál, ha a kormány bele 
nem néz a dologba s erélyes kézzel gátot nem 
vet e hallatlan demoralisátiónak. Mert hogy a 
szász urak, kik a hatalmat bírják, nem fognak 
rajta segíteni, arról bizonyosak lehetünk.

A háromszéki leányok.
Nem Szigligeti hason czimü népszínművé­

ről akarunk szólani, hanem más, sokkal szo­
morúbb dologról, a melyet a „Szegedi Híradó“ 
szerkesztője, saját lapjában a következőleg ad 
elő: Brassóban állandóan mintegy hatezer szé­
kely leány van szolgálatban, legnagyobbrészt . 
Háromszékből. A szegény székely minden ügyes­
sége és szorgalma mellett sem képes nagyobb 
családot eltartani s igy leányait már 11—12 éves 
korukban Brassóba viszi szolgálatba, hol nagyon 
kapósak, mert ügyesek s a legnehezebb mun­
kákban páratlanul kitartók. Háromszéki vándor­
lásunk közben feltűnt nekünk, hogy a székely 
nők közt csak különös ritkaságkép födözhet- 
tünk föl egy-egy csinos arczot, vagy jól_ ter­
mett, egészséges, kifejlett alakot; a leányok 
formátlanok, az asszonyok korán öregedtek. 
Brassóban aztán rá jöttünk ennek a nyitjára. 
Itt már aztán seregestül láttuk az erőteljes, 
csinosnál csinosabb arczu székely leányokat. 
— A dolog nyitja tehát az, hogy a székelyek 
ide küldik. — De mi lesz itt a leányokból ? 1 
Borzalommal és keserűséggel 
tölté el lelkünket, a mit itt halot­
tunk és tapasztaltunk. Nincs talán városacon- 
tinensen, amelyben a szemérmetlenség oly nyíl­
tan és nagyban űzné orgiáit, mint itt. A szé­
kely lányok, nemzedékről nemzedékre, ezrével 
hullanak a bűn fertőjébe, s az egészséges, pi­
ros-pozsgás alakok nyomorék vázakként térnek 
viszza a szülői hajlékba, hogy nők és család­
anyák legyenek. A szász gazdák nem törődnek 
velők, csak munkáikat végezzék, — sőt talán

ORSZÁGGYŰLÉS.

— November lő. —
Ü r m é n y i Miksa befejezi beszédét és 

a pénzügyi bizottság jelentését nem fogadja el. 
Lovász Miklósnak a delegátió intézménye 
nem tetszik. A budgetet elfogadja.

P é c h y Manó gr. Meg van arról győ­
ződve, hogy sikerülni fog financziánkat ren­
dezni. Beszédének folyamán a luxusadó ellen 
nyilatkozik. Majd a jobboldali ellenzék ellen 
fordul, melynek nincs programmja. Végre a 
költségvetést elfogadja. — Németh Albert 
hosszasan és szellemesen beszél. Számos közbe­
szólás folytán szóló oly feleleteket ad, melyek 
izgalomba hozzák a házat. így kimondja, hogy 
ő nem olyan hirtelen felkapott pénzügyi ka­
pacitás, mint Nagy György, meg Móricz Pál. 
Szónok szemére hányja Tiszának, hogy most 
azon pénzügyi politikát űzi, melyet ellenzéki 
korában folytonosan támadott.

Tisza ingerülten válaszol és „rustia natura 
tenet sua jura“ kifejezéssel él, mi zajt okoz, 
Németh az elnöktől a miniszterelnök rendre­
utasítását kéri, ki azt azért nem teszi most, 
mert nem tévé Németh beszédjénél, holott lett 
volna oka reá. Tisza kijelenti, hogy a delegá­
tió eljárásáért, habár nem ő volt a kabinet el­
nöke, mégis magára vállalja a felelősséget, 
mert a jelenlegi kormány minden tagja felel a 
másikáért. W e n c h e i m szól ezután, ki 
szintén védi a delegátiót, mert szükséges volt 
haderőnk védképességének fentartása czéljából 
a kívánt költséget megszavazni. Élés vége 2 

15 perczkor.

födni a borzasztó "mételyt, — mely egy derék 
magyar népfaj, — a székelység ere

Debreczeni || színház.
Hl. Bérlet. 5. sz.

Csütörök 1875. nov. 18-án.
adatik:

Granadái éjj-szállás.
Regényes nagy opera 3 felvonásban. Szövegét 
irta egy hasonló czimü mü után Braun C. lo­
vag, zenéjét szerzé 1 Kreuzer Konrád, fordította 

Bodorfi H.

Ideiglenes felelős szerkesztő:
TISZAI DANIEL.

Ti
Első osztályú sima hasított 

bukta kitűnő égéserejü, a gázgyár 
előtti rakhelyen jutányos áron eladó. 

- ________ o_______ Értekezhetni báró 0. Hugó jó­
velők, csak munkáikat végezzék, — sőt talán szágicrazeatósngánál a „F eh ér ló 
örülnek rajta, hogy szemeik előtt látják fej- =J= , ., „
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HIRDET ESEK.

Csupán csak

Lobi Frigyesnél
Budapesten, 

Lipótvárosi templom-tér 
váczi körút % a

kros árucsarnok

alapítójánál
található a legócsóbb

bevásárlási forrás.
Hol nemcsak mindennemű női ruhahelmék és minden e szakba 

vágó czikkek kaphatók a legjobb minőségben 27 krért, hanem min­
dennemű finomabb ruhakelmék, vásznak és asztalneműek is dús 
választékban 40%-al a gyári áron alul árusittatnak el.

HP* Vidéki rendelmények pontosan teljesítetnek.
Minták bárhová ingyen és bérmentve, 294 17—20
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Debreczen, nyomatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1875.
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